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Souhrn 

Jednou z možností zefektivnění třídění využitelných složek komunálního odpadu je zavedení metod 
motivačních systémů („Pay as you throw“ - „Zaplať, kolik vyhodíš“) v závislosti na ekonomických, 
technologických a ekologických aspektech daného procesu. Bylo sledováno zavádění aplikace systému 
MESOH (motivační a evidenční systém odpadového hospodářství), který je založen na D2D („Door to 
door“ - „Sběr ode dveří ke dveřím“) systému, tedy sběru tříděného odpadu od domu k domu a evidenci 
sběrných nádob a pytlů pomocí čárových kódů. Ve sledovaném období posledního čtvrtletí roku 2018 
bylo zavedením systému MESOH ve sledovaném městě prokazatelně sníženo množství směsného 
komunálního odpadu o 5,1 tun oproti stejnému období v roce 2017. Ze zjištěných výsledků byl zároveň 
zaznamenán nárůst produkce sledovaných komodit - papír a lepenka o 7,5 tun, plasty o 2,5 tun.  

 

Summary 

One of the ways to streamline of sorting usable components from municipal solid waste is to introduce 
incentive systems ("Pay as you throw") depending on the economic, technological and environmental 
aspects of the process. The implementation of the MESOH system (Waste Management Incentive and 
Registration System), which is based on D2D ("Door to Door") system, ie collecting sorted house-to-
house waste and collecting container records, has been monitored; and sacks using barcodes. In the 
monitored period of the last quarter of 2018, the introduction of the MESOH system in the monitored city 
was proven to reduce the amount of mixed municipal waste by 5.1 tonnes over the same period in 2017. 
The results also recorded an increase in the production of monitored commodities - paper and cardboard 
by 7.5 tons, plastics by 2.5 tons. 
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Úvod 

Odpadové hospodářství je dynamicky se rozvíjející oblast národního hospodářství a z toho důvodu 
některé obce začínají v současné době zavádět různá motivační opatření s cílem zvýšit podíl tříděného 
odpadu a snížit množství směsného komunálního odpadu (SKO) na skládkách. Aby občané více třídili, 
musí v tom vidět smysl pro sebe, pro obec, ve které žijí, a v neposlední řadě pro ochranu životního 
prostředí s cílem trvale udržitelného života. Důležité pro daný motivační systém je, aby občané, s cílem 
snížit množství SKO, nezačali vytvářet černé skládky. Tomuto nežádoucímu jevu lze předejít nastavením 
takových motivačních kritérií, která nebudou bonifikovat občana jen podle množství vytříděného odpadu, 
ale i podle sníženého množství SKO. Další kritéria lze nastavit i pro předcházení vzniku odpadů, 
efektivní využívání nádob/pytlů, kompostování, darování nepotřebných věcí, které může využít někdo 
jiný, apod. Důraz je kladen zejména na předcházení vzniku odpadů. (1–9, 27–29) 

Recyklace odpadů je jednou z podmínek udržitelnosti odpadového hospodářství. Se zvyšující se 
produkcí odpadů klesá kapacita prostředí a rostou požadavky na jejich transport na větší vzdálenosti. 
(1,2,10–12) 

Komunální odpad vzniká na území obce při činnosti fyzických osob. Pro produkci komunálního 
odpadu jsou stanoveny v České republice cíle, které vychází z cílů Evropské unie. Aktuálním cílem je 
zvýšit recyklaci komunálního odpadu do roku 2020 na polovinu. Tím se sníží množství ukládaného 
směsného komunálního odpadu na skládkách tuhých komunálních odpadů. Podle dostupných údajů z 
roku 2015 je Česká republika zatím na 36 %. (13–15) 
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Klíčovými nástroji pro efektivní realizaci třídění využitelných složek komunálního odpadu v obcích 
České republiky jsou především nástroje legislativní, ekonomické a institucionální. Ekonomické nástroje 
představují zejména poplatek za směsný komunální odpad. (1,3,16,17) 

K zefektivnění třídění využitelných složek komunálního odpadu v obcích může dojít pomocí zavedení 
metod motivačních systémů („Pay as you throw“ - „Zaplať, kolik vyhodíš“). Při zavedení tohoto systému 
musí být změněn systém odvozu odpadů. Metody jsou založeny buď na zpoplatnění směsného 
komunálního odpadu, nebo na systému slev na základě množství vytříděného odpadu. S těmito 
metodami souvisí sběr odpadů „Door to door“ („Sběr ode dveří ke dveřím“). (11,17–25) 

Z těchto motivačních systémů je třeba vytvořit inteligentní systémy nakládání s odpady. Jsou 
založeny na odvezeném množství hlavních komodit (plast, papír, směsný komunální odpad). Poměr 
ceny a produkce zde vychází nejlépe a zároveň systémy zohledňují občany, kteří produkci odpadů 
snižují jejím předcházením. Princip těchto systémů spočívá v evidenci odvezených nádob a pytlů pomocí 
čárových kódů. Firma, která odváží odpad má informaci, kolik má domácnost svezených nádob a pytlů. 
Obec má informaci, kolik žije v domácnosti osob, takže lze stanovit svezený objem odpadu na osobu a 
také úroveň třídění jednotlivých komodit. (23,26) 

 

Motivační systém MESOH 

Motivační systém MESOH se vyvinul z PAYT systému jako komplexní řešení a je založen na 
svozovou firmou svezeném objemu hlavních komodit (plast, papír, směsný komunální odpad), kdy 
poměr cena/produkce vychází nejefektivněji a zároveň zohledňuje občany, kteří produkci odpadů snižují. 
Princip tohoto systému spočívá v evidenci svezených nádob a pytlů pomocí čárových kódů, díky čemuž 
svozová firma ví, kolik má domácnost svezených nádob a pytlů, na druhou stranu obec ví, kolik žije 
v domácnosti osob, takže lze stanovit svezený objem odpadu na osobu a také úroveň třídění 
jednotlivých komodit. MESOH dokáže zohlednit, zda člověk nejen třídí, ale také předchází vzniku 
odpadů, zda kompostuje, zda ekologicky vytápí domácnost, nebo například může motivovat k 
ekologickému nakupování. 

Součástí systému je zavedení bonusů (bonus za třídění odpadu, bonus za efektivní plnění nádob a 
pytlů, bonus za snižování produkce odpadu). Základním principem systému MESOH je „třiďte odpad, 
přistavujte ke svozu pouze plné sběrné nádoby, snižujte objem PET lahví a nápojových kartonů a 
základním způsobem snižujte produkci odpadů (např. nekupujte balené vody, používejte jednu nákupní 
tašku apod.)“. 

 

Referenční lokalita 

Sledovanou referenční lokalitou je město ve Středočeském kraji o počtu 4722 obyvatel (stav v roce 
2018). Specifikem dané lokality je vysoký počet rekreačních objektů (1540). Terén je rozmanitý a je 
tvořen širokými asfaltovými cestami, ale i kamenitými a strmými stezkami. Na území města se nachází 
různé typy zástaveb (sídliště, stará zástavba, nová satelitní města, chatařské osady, rekonstruované 
chaty pro bydlení). V lokalitě se nachází uzavřená skládka. Od 1. 10. 2018 do 31. 12. 2018 došlo ve 
městě k pilotnímu zavedení systému MESOH. 

 
Metodický postup 

V rámci výzkumného šetření města, které analyzovalo aktuální stav před zavedením nového 
systému, došlo k zjištění nákladů na jednotlivé činnosti týkající se odpadového hospodářství. Výsledkem 
bylo získání informací o toku peněz a možnostech potenciálních úspor. Bylo analyzováno složení 
směsného komunálního odpadu ve městě s návrhem řešení pro lepší výtěžnost tříděného sběru (obr. č. 
1). 

  

 

 

 



 

 

Obr. č. 1 Grafické vyjádření procentuálního zastoupení jednotlivých složek v SKO 

 
Zdroj: sledovaná obec 

 

Na základě analýzy zaplněnosti jednotlivých sběrných nádob v době svozu používaných ve městě    
(120 l, 240 l a 1100 l), byly zjištěny hodnoty uvedené na obr. č. 2 - 4. Z obr. č. 2 např. vyplývá, že 120 l 
nádoba byla v 19 % případů zaplněna z 25 %.  

 

Obr. č. 2 Grafické vyjádření využití objemu 120 l nádob ve městě    

 

Zdroj: sledovaná obec 
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Obr. č. 3 Grafické vyjádření využití objemu 240 l nádob ve městě   

 

Zdroj: sledovaná obec 

 

Obr. č. 4 Grafické vyjádření využití objemu 1100 l nádob ve městě   

 

Zdroj: sledovaná obec 

 

Hlavní cíle města při změně systému odpadového hospodářství: 

 vyšší využití objemu nádob na odpad, 

 zavedení evidence nádob,  

 návrh změny pro ekonomičtější a efektivnější systém odpadového hospodářství města,  

 zlepšení služeb v odpadovém hospodářství města pro občany. 

Hlavní nástroje pro změnu:  

 zavedení evidenčního systému nádob (zlepšení ekonomiky, evidence a nakládání s odpadem), 

 pořízení vlastní techniky (možnost zpracovávat některý odpad, větší samostatnost, lepší služby 

občanům),  

 lepší dostupnost sběrných míst (nutné vyřešit špatně přístupná místa, klecový sběr), 

 bezodpadové řešení (pítka, informace o předcházení odpadu), 

 rekonstrukce sběrného dvora (modernizace, zvýšení kapacit, zlepšení evidence, navýšení počtu 

sbíraných odpadů, zapojení podnikatelů). 
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Výsledky a diskuze 
 
Na základě analýzy vstupních dat týkajících se systému odpadového hospodářství ve městě, tj. 

zjištění procentuálního zastoupení jednotlivých složek SKO a zaplněnosti jednotlivých sběrných nádob 
v době svozu používaných ve městě, došlo ve městě od 1. 10. 2018 ke změně v přístupu třídění odpadů, 
kdy byl pilotně spuštěn systém MESOH. Tradiční kontejnerový sběr tříděného odpadu byl rozšířen 
pytlovým sběrem plastů a papíru přímo v domácnostech (obr. č. 5 a, b). Každá domácnost obdržela 
pytle a čárové kódy, které si na pytle občané nalepili. Na základě této evidence má město přesné 
informace o tom, kdo se zapojil do třídění odpadů a na základě toho bude moci zapojeným občanům 
snížit poplatek za odpady, který v současné době činí 900 Kč. Sledován je kvůli skutečnému množství 
také SKO. Sběrné nádoby jsou označeny permanentním čárovým kódem, jehož nalepení zajistilo město. 
Evidencí nádob na SKO se město snaží docílit efektivnějšího svozu odpadů. Čárovým kódem jsou 
označeny také nádoby na bioodpady pro přehled o jejich využití. Na webových stránkách 
www.mojeodpadky.cz byl každé domácnosti zřízen odpadový účet, kde bude moci každý sledovat své 
výsledky v třídění odpadů. Přihlašovací údaje do svého odpadového účtu obdržela každá domácnost 
společně s úvodními informacemi k zavádění systému MESOH. Za sledované období se zapojilo 26,97 
% domácností. 

 
Obr. č. 5 a, b Fotografie pytlového sběru ve městě 

 
Zdroj: sledovaná obec 

 
Výsledkem hodnocení aplikace systému MESOH v referenční lokalitě za první sledované období 

(pilotní zavedení v posledním čtvrtletí roku 2018), je zvýšení separace složek komunálního odpadu při 
snížení produkce SKO, což přináší i snížení nákladů na shromažďování SKO a tím i poplatek za svoz 
tohoto odpadu pro občany. K zajištění srovnatelných podmínek byly porovnávány poslední dvě čtvrtletí 
roků 2017 a 2018. Z tab. č. 1 a obr. č. 6 - 7 je vidět, že byla produkce SKO po zavedení systému 
MESOH snížena o 5,1 tun (4 %), i když analýzou odpadového hospodářství ve městě před zavedením 
systému MESOH byla zjištěna ještě nižší produkce SKO (obr. č. 1). Největší nárůst odpadu o 31,57 tun 
(5 %) byl zaznamenán u objemného odpadu. Důvodem může být informační kampaň města konaná ve 
třetím čtvrtletí roku 2018 k úmyslu zavádět nový systém třídění odpadů, který bude přinášet občanům 
mimo jiné i finanční výhody, a občané se začali připravovat. Produkce tříděného skla se snížila o 12,3 
tun (2 %). Ze zjištěných výsledků je vidět nárůst produkce u sledovaných komodit - u papíru a lepenky o 
7,5 tun (1 %) a plastů o 2,5 tun.  
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Tab. č. 1 Produkce odpadů ve městě za poslední čtvrtletí roků 2017 a 2018 (v tunách) 

 

Zdroj: sledovaná obec 

 

Obr. č. 6 Grafické vyjádření produkce odpadů ve městě za poslední čtvrtletí roku 2017 

 

Zdroj: sledovaná obec 

 

Obr. č. 7 Grafické vyjádření produkce odpadů ve městě za poslední čtvrtletí roku 2018 
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Zdroj: sledovaná obec 

Závěr 

V souvislosti se zavedením nového systému třídění odpadů ve městě byly pozorovány změny, i když 
je nový systém teprve na počátku zavádění. Prokazatelně se snížilo množství SKO o 5,1 tun a 
v souvislosti s tím se zvýšil podíl jednotlivých vytříděných složek, zejména sledovaných plastů (o 2,5 tun) 
a papíru a lepenky (o 7,5 tun). Podle poznatků z jiných obcí, které jsou do systému zapojeny delší dobu, 
např. vybraná referenční obec od 1. 7. 2012 (tab. č. 2), která vyhrála v roce 2017 soutěž E.ON Energy 
Globe Award 2017 ve třídění odpadů v kategorii Obec, existuje předpoklad, že dalším rozvojem systému 
MESOH ve sledovaném městě lze dosahovat posunu při plnění legislativy požadované ze strany 
Evropské unie, tak aby se do roku 2020 polovina komunálního odpadu recyklovala a neukládala na 
skládky tuhých komunálních odpadů. Při analýze výsledků referenční obce bylo zjištěno, že došlo 
v prvním roce zavedení systému MESOH (2012), stejně jako u sledovaného města, k nárůstu produkce 
SKO (tab. č. 2, obr. č. 1 a 7), což mohla způsobit příprava občanů na nový systém se slevami, aby se od 
druhého roku produkce v referenční obci postupně snížila až o 140 tun. Produkce plastů se zvýšila o 30 
tun a papíru a lepenky o 30 tun. Systém ve městě bude nadále sledován v čase, zejména jeho 
technologické parametry (množství nádob, intenzita svozu atd.) a lze předpokládat, dle výše uvedených 
výsledků z referenční obce, že produkce sledovaných vytříděných komodit bude časem růst.  

 
Tab. č. 2 Výsledky produkce odpadů v referenční obci po zavedení systému MESOH (v tunách) 

 

Zdroj: referenční obec 
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